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СУТНІСТЬ ПОНЯТТЯ «ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ З ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ» В КОНТЕКСТІ СУЧАСНОЇ 

ОСВІТНЬОЇ ПАРАДИГМИ 

 

Анотація. В статті обґрунтовано доцільність започаткування в закладах 

вищої освіти країни нової спеціальності «227 Фізична терапія, ерготерапія», 

метою освітньо-професійної програми якої є підготовка висококваліфікованого, 

конкурентоспроможного, інтегрованого в європейський та світовий науково-

освітній простір фахівця з фізичної реабілітації, який може квалiфiковано 

здiйснювати виховну, фiзкультурно-оздоровчу, реабілітаційну діяльність з 

рiзним контингентом населення, а також сприяти гармонiйному розвитку 

особистостi, формуванню життєво-необхiдних навичок, розвитку фiзичних 

якостей, змiцненню здоров’я, пiдготовцi до активної трудової дiяльностi людини 

з обмеженими можливостями здоров’я. 

Здійснено аналіз наукових праць сучасних учених з проблеми професійної 

підготовки майбутніх фахівців з фізичної реабілітації; з’ясовано сутнісне 

наповнення базових понять підготовки майбутніх фахівців з фізичної 

реабілітації у контексті сучасної освітньої парадигми. Відповідно до мети і 

завдань освітньо-професійної програми «Фізична терапія» схарактеризовано 

поняття «фізична терапія», «фізична реабілітація», «професійна підготовка», 

«майбутні фахівці з фізичної реабілітації», «професійна підготовка майбутніх 

фахівців з фізичної реабілітації». 

В результаті здійсненого аналізу професійну підготовку майбутніх фахівців з 

фізичної реабілітації визначено як різновекторний процес, що відповідає меті, 

принципам і завданням професійно-педагогічної діяльності та спрямовується на 

реалізацію відповідних її компонентів; відображає розвиток особистісних 

якостей майбутнього фахівця і результат оволодіння професійно орієнтованими 

знаннями, вміннями та навичками, які дають йому змогу спрямовувати свої 

зусилля на відновлення здоров’я людини, підвищення її працездатності та 

покращення функціонального стану організму. 

Ключові слова. фізична терапія, фізична реабілітація, професійна 

підготовка, майбутні фахівці з фізичної реабілітації, професійна підготовка 

майбутніх фахівців з фізичної реабілітації. 

 

Постановка проблеми. Соціально-економічна, екологічна й демографічна 

ситуації в Україні, як і в більшості країн світу, зумовили суттєве погіршення 

стану здоров’я всіх груп населення, особливо дітей, підлітків та молоді. Більше 

того, упродовж останніх десятиліть втрачена профілактична спрямованість 

охорони здоров’я та відсутні реальні важелі, що забезпечують формування 
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відповідального ставлення людини до власного здоров’я. З’явилася і 

поширюється тимчасова незайнятість населення, стан здоров’я став чинником 

профвідбору й профнепридатності. Населення країни в рази скоротило кількість 

звернень за медичною допомогою, особливо тепер, в умовах карантинних 

обмежень, зумовлених пандемією COVID 19.  

У результаті значна кількість патологічних станів продовжує розвиватись, 

що само собою призводить до збільшення хронічних захворювань, інвалідності 

й передчасної смерті працездатного населення. Тому на сучасному етапі 

розвитку медицини все більше стверджується реабілітаційний напрям, головним 

завданням якого є поетапне, комплексне відновлення здоров’я людини. Значна 

роль у цьому процесі належить фізичній реабілітації. Вона поліпшує якість 

лікування, запобігає можливим ускладненням при різних захворюваннях і 

травмах, прискорює відновлення функцій органів і систем, тренує і загартовує 

організм, повертає працездатність, зменшує ймовірність інвалідності. А особам з 

особливими потребами фізична реабілітація допомагає розвинути навички 

самообслуговування, виробити постійні компенсації при незворотних змінах, 

пристосування до життя у нових умовах, що виникли внаслідок хвороби або 

травми (Мухін, 2000, c. 3). 

Відповідно, в таких умовах логічно виникла необхідність започаткування в 

закладах вищої освіти (ЗВО) країни нової спеціальності «227 Фізична терапія, 

ерготерапія», метою освітньо-професійної програми якої є підготовка 

висококваліфікованого, конкурентоспроможного, інтегрованого в європейський 

та світовий науково-освітній простір фахівця з фізичної реабілітації, який може 

квалiфiковано здiйснювати виховну, фiзкультурно-оздоровчу, реабілітаційну 

діяльність з рiзним контингентом населення, а також сприяти гармонiйному 

розвитку особистостi, формуванню життєво-необхiдних навичок, розвитку 

фiзичних якостей, змiцненню здоров’я, пiдготовцi до активної трудової 

дiяльностi людини з обмеженими можливостями здоров’я (Освітньо-професійна 

програма «Фізична терапія»). 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Окремі аспекти професійної 

підготовки фахівців з фізичної реабілітації в останні роки активно вивчаються 

українськими вченими. Приміром, аналіз понятійно-категоріального апарату 

здійснений Г. Верич, О. Дубогай (2003) та ін.; особливості підготовки фахівців з 

фізичної реабілітації у ЗВО досліджували В. Завацький, В. Кукса. (2001), 

Л. Сущенко й ін; специфіку діяльності фізичного реабілітолога вивчали 

А.Вовканич, В. Мухін (2000) та ін.; специфіку професійної підготовки майбутніх 

фахівців з фізичної реабілітації вивчали Л. Волошко (2005), В. Григоренко, 

В. Кукса, Ю. Лянний, О. Міхеєнко, В. Мурза, Л. Сущенко та ін.  

Метою статті є розкриття сутності поняття «професійна підготовка 

майбутніх фахівців з фізичної реабілітації» в контексті сучасної освітньої 

парадигми. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У контексті сучасних запитів й 

суспільних вимог до професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної 

реабілітації фізична терапія (англ.: Physical therapy) розглядається як 

застосування з лікувальною і профілактичною метою фізичних вправ і 

природних чинників у комплексному процесі відновлення здоров’я, фізичного 

стану та працездатності хворих. Своєю чергою, за визначенням комітету 

експертів Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), «фізична 

реабілітація – це активний процес, метою якого є досягнення повного 
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відновлення порушених внаслідок захворювання або травми функцій, або, якщо 

це нереально, оптимальна реалізація фізичного, психічного і соціального 

потенціалу інваліда, найбільш адекватна інтеграція його у суспільство» (Фізична 

реабілітація).  

В сучасній науці поняття «фізична реабілітація» розглядається як процес, 

що має на меті забезпечити неповносправним досягнення і підтримку їх 

оптимальних фізичного, чуттєвого, інтелектуального, психічного, а також 

соціального рівнів діяльності, які б сприяли досягненню вищого рівня 

самостійності. Реабілітація може включати заходи для підтримання або 

відновлення функцій чи компенсації втрати або відсутності функції чи 

функціонального обмеження. Реабілітаційний процес починається буквально від 

першої медичної допомоги. Він охоплює широке коло заходів і видів діяльності, 

починаючи від основної та загальної реабілітації і до дій, спрямованих на 

досягнення кінцевої мети, наприклад, професійної реабілітації (Актуальні 

проблеми теорії і методики фізичного виховання, 2005). 

Відповідно, у контексті такого тлумачення в Україні здійснюється 

підготовка фахівців з фізичної реабілітації. М. Герцик та О. Вацеба зазначають, 

що в Україні спеціальність «Фізична реабілітація» пройшла первинне 

формування у середині 90-х років минулого століття. Частково це відбулося як 

результат розширення контактів і обміну досвідом із органами охорони здоров’я 

зарубіжних країн. Зазначені автори вказують на те, що неабиякою базою 

розвитку фізичної реабілітації був чималий досвід використання лікувальної 

фізичної культури, нагромаджений у країнах пострадянського простору ще з 

часів Другої світової війни (Герцик та Вацеба, 2005, с. 95).  

Фахівці з фізичної реабілітації надають послуги приватним особам та 

населенню загалом, метою яких є максимально можливий розвиток, 

підтримання та відновлення втрачених або послаблених рухових функцій та 

працездатності організму впродовж усього життя. Відповідно, вони мають 

набути відповідної кваліфікації для виконання наступних професійних 

обов’язків: 

проведення комплексного обстеження, оцінки та визначення необхідного 

рівня втручання для відновлення здоров’я окремого пацієнта або потреб групи 

пацієнтів; 

встановлення діагнозу, визначення прогнозів і плану заходів; 

надання консультації у межах своєї компетенції та визначення того, коли 

пацієнтам необхідно звернутися до інших медичних фахівців; 

впровадження програми реабілітації чи лікування, складеної фізичним 

терапевтом; 

визначення очікуваних результатів будь-якого реабілітації чи лікування; 

надання рекомендацій пацієнту чи групі пацієнтів для самостійного 

виконання ними завдань (програми реабілітації) (Фізична реабілітація). 

Г. Верич вважає, що фізична реабілітація – це комплекс послуг, які 

надаються виключно фахівцем з фізичної реабілітації або під його керівництвом 

і контролем. Вона включає в себе обстеження, вивчення, оцінку, діагностування, 

прогнозування, планування догляду чи безпосереднє втручання та повторне 

обстеження (2003, с. 13-14]. 

Поняття «підготовка» в «Енциклопедії професійної освіти» тлумачиться як 

«загальний термін стосовно прикладних завдань освіти, коли передбачається 

засвоєння певного соціального досвіду з метою його подальшого застосування 
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під час виконання специфічних завдань практичного, пізнавального чи 

навчального характеру» (Энциклопедия професионального образования, 1999, 

с. 234). А в психологічному словнику поняття «підготовка» розглядається як 

«формування та збагачення настанов, знань та умінь, які необхідні індивіду для 

адекватного виконання специфічних завдань» (2007, с. 140). Своєю чергою, 

О. В. Бойченко поняттям «підготовка» маркує «процес, в якому формуються та 

вдосконалюються професійні знання, вміння, навички та особистісні якості, що 

необхідні в майбутній педагогічній діяльності» (2014, с. 79).  

Цілком логічно, що й поняття «професійна підготовка» має різні 

тлумачення. У Законі України «Про вищу освіту» (2014) під поняттям 

«професійна підготовка» розуміється «процес здобуття кваліфікації за 

відповідним напрямом підготовки або спеціальністю» (Зайченко, 2008). У 

«Термінологічному словнику з основ підготовки наукових та науково-

педагогічних кадрів післядипломної педагогічної освіти» поняття «професійна 

підготовка» тлумачиться як «система професійного навчання, що має за мету 

придбання професійних навичок, необхідних для виконання певної роботи, що 

супроводжується підвищенням освітнього рівня знань» (2014, с. 139). А в 

«Енциклопедії професійної освіти» «професійна підготовка» трактується як 

сукупність спеціальних знань, умінь і навичок, якостей трудового досвіду і норм 

поведінки, що забезпечують можливість успішної роботи з визначеної професії 

(Энциклопедия професионального образования, 1999).  

В «Українському педагогічному словнику» С. Гончаренко професійну 

підготовку трактував як: «1) підготовку в навчальних закладах фахівців різних 

рівнів кваліфікації для трудової діяльності в одній із галузей народного 

господарства, науки, культури; 2) невід’ємну складову частину єдиної системи 

народної освіти; 3) сукупність знань, навичок і умінь, оволодіння якими 

дозволяє працювати фахівцем вищої, середньої кваліфікації або кваліфікованим 

робітником» (1997, с. 274–275). Тобто, професійна підготовка – це система 

організаційних і педагогічних заходів, що забезпечують формування в 

особистості професійної спрямованості знань, умінь, навичок і професійної 

готовності. 

У контексті сучасної освітньої парадигми А. Фастівець вважає, що 

майбутній фахівець з фізичної реабілітації – це «особистість, що 

цілеспрямовано здобуває кваліфікацію відповідно до обраного освітньо-

кваліфікаційного рівня в процесі спеціально організованої навчально-виховної 

діяльності у вищому навчальному закладі, спрямованої на формування високої 

якості реабілітаційної культури та культури здоров’язбереження на основі 

діагностичної компетентності» (2016, с. 78).  

Відповідно, О. Бойченко у контексті сучасної освітньої парадигми вважає, 

що професійна підготовка майбутнього фахівця здійснюється «до такої 

організації навчально-виховного процесу, під час якої студент набуває 

професійних якостей, тому особлива увага викладачів вищого навчального 

закладу повинна бути зосереджена на розвиток потенціалу, формування стійкої 

мотивації і готовності кожного студента до саморозвитку, самоактуалізації і 

самоуправління» (2014, с. 80). 

При цьому О. Карпухіна стверджує, що «фізична реабілітація суттєво 

відрізняється від інших спеціальностей вищої професійної освіти». Майбутній 

фахівець з фізичної реабілітації, на думку дослідниці, «має широко 
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орієнтуватися у професійній сфері, бачити перспективи її подальшого розвитку і 

вдосконалення» (2010, c. 65-69).  

Своєю чергою, професійну підготовку фахівця з фізичної культури і спорту 

О. Скріплєва й Т. Скоблікова вважають «складною, динамічною педагогічною 

системою, ефективність функціонування якої залежить від безлічі чинників, що 

проявляються на основі загальних закономірностей педагогічного процесу й 

управління ним» (2008). Основним завданням цієї системи є підготовка 

висококваліфікованих фахівців для всіх ланок галузі на основі реального попиту 

на їхні послуги. 

Відповідно, Л. Сущенко під професійною підготовкою майбутніх фахівців з 

фізичної реабілітації розуміє процес, який відображає науково й методично 

обґрунтовані заходи закладів вищої освіти, спрямовані на формування протягом 

певного терміну навчання рівня професійної компетентності особистості, 

достатнього для проведення фізичної реабілітації різних верств населення 

регіону й успішної праці в лікувально-профілактичних закладах з урахуванням 

сучасних вимог ринку праці (2007).  

Тобто, професійна підготовка майбутніх фахівців з фізичної реабілітації – це 

спеціально організований процес професійного розвитку фахівця, спрямований 

на формування впродовж терміну навчання у закладі вищої освіти такого рівня 

професійної компетентності особистості, який буде достатнім для виконання 

майбутніх професійних завдань. 

В результаті здійсненого аналізу професійну підготовку майбутніх фахівців 

з фізичної реабілітації визначаємо як різновекторний процес, що відповідає 

меті, принципам і завданням професійно-педагогічної діяльності та 

спрямовується на реалізацію відповідних її компонентів; відображає розвиток 

особистісних якостей майбутнього фахівця і результат оволодіння професійно 

орієнтованими знаннями, вміннями та навичками, які дають йому змогу 

спрямовувати свої зусилля на відновлення здоров’я людини, підвищення її 

працездатності та покращення функціонального стану організму. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Таким чином, на основі 

здійсненого аналізу можна зробити висновок про те, що визначення сутності 

поняття «професійна підготовка майбутніх фахівців з фізичної реабілітації» в 

контексті сучасної освітньої парадигми як спеціально організованого процесу 

професійного розвитку фахівця, спрямованого на формування впродовж терміну 

навчання у закладі вищої освіти такого рівня професійної компетентності 

особистості, який буде достатнім для виконання майбутніх професійних завдань 

дає змогу забезпечити якісну підготовку висококваліфікованих фахівців з 

фізичної реабілітації, якісний педагогічний супровід засвоєння здобувачами 

вищої освіти освітньо-професійної програми «Фізична терапія». 

Перспективи подальших розвідок вбачаємо у вивченні й узагальненні 

зарубіжного досвіду підготовки майбутніх фахівців з фізичної реабілітації та 

окресленні можливостей застосування кращих зарубіжних практик у системі 

професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичної реабілітації у вітчизняних 

закладах вищої освіти; у вивченні професійної підготовки майбутніх фахівців з 

фізичної реабілітації у процесі дуальної освіти. 
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Abstract. The article substantiates the expediency of starting a new specialty “227 

Physical therapy. Occupational therapy” in state establishments of higher education. 

The aim of the curriculum is training of highly qualified competitive physiotherapy 

specialist, integrated into European and global spheres of science and education, 

capable to carry out qualified educational, physical cultural, health rehabilitation 

activities with different contingent of the population, to provide harmonious 
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development of a personality, vital skills formation, physical qualities development, 

health promotion, preparation to active work of disabled people.  

The article presents the analysis of modern scientists’ research on the problem of 

professional training of future specialists in physical therapy. The essence of basic 

concepts of future specialists in physical therapy training in the context of modern 

educational paradigm is defined. In the accordance with the purpose and objectives of 

the educational-professional program “Physical therapy” the notions “physical 

therapy”, “physical rehabilitation”, “professional training”, “future specialists in 

physical therapy”, “professional training of future specialists in physical therapy” are 

characterized. 

As a result of the analysis the author defines professional training of future 

specialists in physical therapy as a multi-vector process that meets the goal, principles 

and tasks of professional and pedagogical activity and is aimed at implementing its 

appropriate component. It reflects the development of personal qualities of future 

specialist and the result of acquired professional knowledge, skills and abilities which 

give the possibility to focus efforts of the specialist on restoring human health, 

increasing efficiency and improving functional body state.  

Key words: physical therapy, physical rehabilitation, professional training, future 

specialists in physical therapy, professional training of future specialists in physical 

therapy. 
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